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Amikor Bókay Árpád egyetemi tanár a 
minap meghalt, a sajtó általában úgy emlékezett 
meg róla, mint a magyar Ezcbadkőmüvesség nagy 
hado ltjáról. A  Jeles tudós ugyanis bosszú évek 
során vezére volt a magyarországi szabadkőmű­
veseknek. Fiatalabb éveiben sodródott a szabad­
kőművesség vizére, meri nemes szívű és ideális ' 
lelkületű férfiú volt. akinek lelkében a humaniz­
mus nagy eszméi gyökeret eresztettek. Komo­
lyan hitté, hogy a szabadkőművesek körében, 
ahol a leginkább hangoztatják ezeket a gondola­
tokat, meg fogja találni a teret az önzetlen és 
áldásos munkára. Eókayt is megtévesztette a. sza­
badkőművesség tendenciájának ügyes leple­
zés©.

Élete vége felé Bókay Árpád is belátta, 
hogy szabadkőműves-munkássága nagy tévedés 
volt, mert nem a humanizmust, nem a nemzet es 
a haza boldogulását szolgálta vele, hanem a sü­
tet destrukciót. A  hetvenes években járó tudós 
belső tragédiájáról csak baráti köre bírt tudo­
mással. Az egykori tani ványok sorából kikerült 
jóbarátai láttáik, hogy Bókay Árpád a Károlyi- 
uralom első napjaiban véglegesen készül búcsút 
mondani szabadkőműves testvéreinek. E barátai 
közül többet 5 ösztönzött év kkcl ezelőtt, lépje­
nek be a szab a dk ö mű v e 3 zik közé, sokan teljesí­
tették is a mester kívánságát és beléptek a ha­
zafias irányú Nemzeti Páholyba, Hang ária-pá­
holyba, .r vajgy Könyves Rálmán-vábolyba.- Ez a 
három páholy volt a nemzeti irányú és mindvégig 
kemény hgrcgt folytatott- -a Martinovics-, WQt- 
véte-pábollyal, amelyek a legszélsőbb Vnyza 'ot 
követték. Amikor Bókay szóhanforgé tani'vá­
nyai észrevették, hogy voltaképsn mi a szabad­
kőművesség, sietve szakítottak páholyukkal.

A Károlyi-uralom idejében Bókay 
Árpád lemondott a Kelet Nagypáholy 
nagymesterségéről, amely vezető tiszt­
sége a magyar szabadkőműveseknek. 
Néhány héttel később pedig töröltette

I magát a szabadkőművesei; sorából, 
vagyis véglegesen búcsút mondott an­
nak az irányzatnak, amelyhez szivvel- 
lélekkcl ragaszkodott élete javarészében. 
Elhatározásának ex volt az indüőoka, 
hogy belátta, hová vitte a szabadkőmű­
vesség aknamunkája Magyarországot.
Ez a szaki‘.-ás természetesen nem került 

nyilvánosságra, Bókay lelki tragédiájáról esek 
a legszűkebb baráti környezet értesült, temeté­
sén azonban történt utalás erre a meghas0n 1 árra. 
Kenyeres Balázs dr egyetemi tanár, aki as együk 
gyáezbeszéd-et mondo ta, a többi között.igy emlé­
kezett meg Bckayról:

— Keserűséggel elelve, de férfias Őszinte­
séggel panaszolta bizalmasai előtt, hogv a haza 
és emberiség boldogulását olyan utakon is ke­
reste-, amelyekről később le kelleit térnie, azért, 
mert csalódott embertársaiban és belátta, ho°T 
azokon az utakon nemes törekvései inog? nem 
valósíthatók. Uj utakra tért tehát . . .

V&mosy Zoltán dr egyo'osni tanár a kö­
vetkező mondatokkal célzott Bókay Árpádnak 
a szabadkőművességgel való meghasoulá-sára:

— Do mi tudtuk, hogy Te a háborgó ten­
gerben’ is erős szikla vagy, a haza, az erkölcs 
óg g vallás sziklája. S amikor tudtuk, hogy ez' 
a három szent eszméi menteni kell, akkor ott is 
körülötted csoportosul unk, hogy tiszta lobogó­
dat frntartani segítsük . . .  Az áldozat Ts lettél, 
fényes bizonyságául annak* hogy a szennyes


